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یاد‌‌د‌‌اشتسخن روز

 گفت‌وگوهای تهران و واشنگتن بر لبه پرتگاه جنگ صورت می‌گیرد و 
طرفین به رغم اینکه از گفت‌وگو و رسیدن به یک نقطه تعادل صحبت 
می‌کنند، اما هر دو دست بر ماشه و با کمال بی‌اعتمادی نسبت به یکدیگر 

کستان و  ... این گفت‌وگوها را با میانجیگری دولت پا

گفت‌وگو بر لبه پرتگاه جنگ

 تنگه هرمز به عنوان یکی از حیاتی‌ترین نقاط استراتژیک انرژی در جهان، 
تابع رژیم حقوقی »عبور ترانزیتی« بر اساس حقوق دریاهاست. این رژیم که 
در کنوانسیون حقوق دریاهای سازمان ملل متحد تبیین شده، بر اصل 

عبور مستمر و سریع شناورها استوار است و ...

تنگه هرمز و نظام حقوقی جدید 

 جلال خوش‌چهره
   تحلیلگر مسائل بین‌الملل

 محمدحسین شکوری‌راد
 کارشناس مسائل حقوقی

صفحه 2

آرمان ملی:صبحانه‌ای که تا همین چندی پیش ساده‌‌ترین و در 
کنون در تندباد گرانی‌ها  دسترس‌ترین وعده روزانه هر خانواده ایرانی بود، ا
که البته مختص این چندماه و همزمان با وقوع جنگ نیست، چنان تغییر 

ماهیت داده که دیگر نمی‌توان آن را یک وعده معمولی دانست. نان و پنیری 
کنون به چنان بهایی رسیده که باید آن  که زمانی نماد سادگی و قناعت بود، ا

کچری طبقه‌بندی کرد. کارشناسان معتقدند  ... ک‌های لا را در رده خورا

»آرمان ملی« افزایش  قیمت لبنیات را بررسی می‌کند

کچری ! نان و پنیر لا

»آرمان ملی«  از سالگرد دوم خرداد گزارش می‌دهد

بازیابی  نقش اصلاݣݣݣحات در تحولات امروز

صفحه 3

صفحه 2

غلامعلی جعفرزاده ایمن‌آبادی در گفت‌وگو با »آرمان ملی«:

تندروها  دنبال ایجاد فتنه در کشورند

»آرمان ملی« آخرین تحولات میان تهران و واشنگتن را بررسی می‌کند

توافق در دسترس است؟
همین صفحه

شهادت امام محمد باقر)ع( را   تسلیت   می‌ گوییم

ادامه در همین صفحه صفحه2

آرمان ملی:   پرویز قلیچ خانی، بهترین بازیکن تاریخ فوتبال ایران و برنده سه 
دوره جام ملت‌های آسیا در حومه پاریس درگذشت. پرویز قلیچ خانی که به بیماری 
آلزایمر مبتلا شده و از سرطان رنج می‌برد، دار فانی را وداع گفت. به گفته کارشناسان 
و به انتخاب ۲۵۰ نفر از بزرگان فوتبال ایران، پرویز قلیچ خانی بهترین بازیکن تاریخ 

فوتبال ما بود.
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همین صفحه

تنگه هرمز و نظام حقوقی جدید

آرمان ملی: تحولات پیرامون ایران و آمریکا 
طی چند روز اخیر بیش از اظهارات و اقدامات 
طرفین شاهد فعالیت چشمگیر میانجی‌هایی 
است که به هر روی در تاش نزدیک کردن 
دیدگاه ایران و آمریکا هستند تا در نهایت به 
توافقی هر چند کوتاه‌مدت منجر شود. در راس 
کستان و پس از  همه میانجی اصلی یعنی پا
، عمان و... مهم این است  کستانی‌ها نیز قطر پا
که تحولات دیپلماتیک با تحرک زیاد در جریان 
است و این مساله بدین معنا است که احتمال 
کره و توافق بیش از آغاز مجدد جنگ است.  مذا
هر چند که بسیاری لغو برنامه‌های ترامپ و 
بازگشت او به کاخ سفید را پالسی مثبت برای 
احتمال رفتن به سمت آغاز جنگ قلمداد 
کرده‌اند، اما در مجموع بسیار بعید به نظر 
می‌رسد که با توجه به شرایط منطقه‌ای آمریکا 
وارد درگیری دوباره شود. این در شرایطی است که 
همه چیز تحت‌الشعاع سفر فیلد مارشال عاصم 
کستان به تهران و دیدار  ، فرمانده ارتش پا منیر
و گفت‌وگو با مقامات کشورمان بوده است و در 
همین راستا العربیه به نقل از منابع دیپلماتیک 
مدعی شد که ایران در جریان سفر عاصم منیر به 
تهران، دو پیشنهاد ارائه داده است. این در حالی 
است که اسلام‌آباد تلاش‌ها برای میانجی‌گری بین 
ایران و آمریکا و جلوگیری از وقوع مجدد جنگ را 
تشدید نموده است. همچنین نورالدین الدغیر 
خبرنگار الجزیره در تهران نوشت: گشایش ممکن 
است نزدیک باشد، فضا به‌طور موقت مثبت 
ارزیابی می‌شود. در این فاصله، توپ در زمین 
آمریکاست که یا مثبت بودنِ فضا را تکمیل کند 
یا نکند. دراپ‌ سایت نیز به نقل از مقام ایرانی 
نوشت: ایران پیشنهاد جدیدی برای پایان 
کرات را به دو مسیر تقسیم  جنگ ارائه و مذا
کرده که در مسیر اول، ابتدا جنگ پایان می‌یابد 
، تنگه  و با آزادسازی منابع و لغو محاصره بنادر
کمیتی« جدید  موقتا باز می‌شود تا »نظام حا
نهایی شود در مسیر دوم ایران متعهد می‌شود 
که به سلاح هسته‌ای دست پیدا نکند و اورانیوم 
بالای ۲۰ درصد را تحت نظارت رقیق کند. این 
ح توسط همه طرف‌های میانجی و بازیگران  طر

منطقه‌ای، مورد توافق قرار گرفته است. این در 
حالی است که عاصم منیر پس از دیدار با مقامات 
کشورمان تهران را ترک کرد. محور و مبنای این 
گفت‌وگوها و پیامی که رد و بدل شده، همان 
متن ۱۴ بندی پیشنهادی ایران بوده که به عنوان 
کرات در نظر گرفته است. از  مبنای رسمی مذا
طرفی دیوان امیری قطر از تماس تلفنی امیر این 
کشور با ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا خبر داد. 
دیوان امیری قطر افزود که امیر این کشور درباره 
تلاش‌ها برای تحکیم آتش‌بس و کاهش تنش‌ها 
در منطقه صحبت کرد. به نظر می‌رسد ظهور قطر 
در این لحظه حساس به طور مستقیم و بر اساس 
اطلاعات و منابع موجود، نه صرفا به عنوان 
کستان، بلکه به عنوان نقش  نقش کمکی برای پا
محوری است. منبعی می‌گوید که احتمال دارد 
یکی از میانجی‌ها به واشنگتن سفر کند. خبرنگار 
الجزیره در تهران گزارش داد: وساطت‌ها بین 
تهران و واشنگتن به مرحله‌ای رسیده که یکی از 
سران منطقه‌ای به طور مستقیم برای پر کردن 

شکاف‌ها وارد عمل شده است. 
 توافق بر سر تفاهم‌نامه

یک مقام ایرانی به الجزیره گفت در سفر 
متن  تهران،  به  کستان  پا ارشد  مقامات 
کنون در انتظار  توافقی به دست آمده و هم‌ا
کستانی به  نظر آمریکاست. ما با میانجی پا
تفاهم‌نامه‌ای رسیدیم و منتظر پاسخ آمریکا 
هستیم. وی افزود: این تفاهم‌نامه شامل پایان 
جنگ، رفع محاصره، بازگشایی تنگه هرمز و 
خروج نیروهای آمریکایی از منطقه جنگی 
است. این تفاهم‌نامه شامل مسائل هسته‌ای 
نمی‌شود زیرا پیچیده هستند و به زمان کافی 
کره نیاز دارند. این مقام ایرانی ادامه  برای مذا
داد: 30روز پس از توافق، می‌توان در را برای 
کرات هسته‌ای باز کرد.  قرار بود فرمانده  مذا
کستان تفاهم‌نامه را در تهران اعلام کند،  ارتش پا
اما او برای هماهنگی با واشنگتن تهران را ترک 
کرد. قطر نقش کلیدی در تهیه تفاهم‌نامه داشت 
و بین میانجی‌ها و واشنگتن ارتباط وجود داشته 
است. ایران نمی‌تواند امتیازات بیشتری از آنچه 

در تفاهم‌نامه قید شده است، ارائه دهد. 

 احقاق حقوق قانونی ملت
، فرمانده  رئیس‌جمهور در دیدار عاصم منیر
کستان، ضمن  ارتش جمهوری اسامی پا
سپاسگزاری از تلاش‌های وی و دولت متبوعش 
کید بر اینکه  برای ثبات و امنیت منطقه با تأ
جمهوری اسلامی ایران در عمل پایبندی خود 
به چارچوب‌های حقوقی بین‌المللی را نشان 
داده است، گفت: ما صرفا به دنبال احقاق 
حقوق حقه و قانونی ملت خود هستیم، اما 
کره با آمریکایی‌ها به ما حکم  سابقه و تجربه مذا
می‌کند که نهایت دقت را به عمل آوریم. مسعود 
کید بر اینکه جنگ هیچ‌گاه برای  پزشکیان با تا
هیچ کسی منفعتی به همراه نداشته است، 
بیان کرد: آمریکا در این منازعه پیروز نخواهد 
بود و این کشورهای منطقه و جهان هستند 
که متحمل خسارات جدی خواهند شد و رژیم 
صهیونیستی تنها طرفی است که به دنبال 
تامین منافع خود در منطقه از قبال جنگ 

است.
 دیدار قالیباف و منیر

کستان  ژنرال عاصم منیر فرمانده ارتش پا
با رئیس مجلس دیدار و درخصوص آخرین 
کرات خاتمه جنگ تحمیلی  وضعیت مذا
رایزنی کرد. محمدباقر قالیباف در این دیدار با 
قدردانی از حمایت‌ها و اقدامات ملت و دولت 
کستان در ادوار مختلف از جمله در جریان  پا
کرات پس از آن، این  جنگ تحمیلی اخیر و مذا
تعاملات را نمونه‌ای از همکاری خوب بین‌الملل 
و دول اسلامی عنوان کرد که می‌تواند برای سایر 
کشورهای اسامی الگو باشد. رئیس هیات 
کره کننده جمهوری اسلامی ایران با اشاره به  مذا
کستان در گفت‌وگوها با دولت آمریکا،  مساعی پا
اظهار داشت: ما از حقوق ملت و کشورمان عدول 
نمی‌کنیم، مخصوصا با طرفی که اصا صداقت 
نداشته و اعتمادی به او وجود ندارد. جمهوری 
اسامی ایران همانطور که با شجاعت و اقتدار 
در میدان نبرد از کیان ایران دفاع کرد، در عرصه 
دیپلماسی نیز با هوشمندی و قدرت برای 
احقاق حقوق حقه ایران و تامین منافع ملی 

کشور کوشش خواهد کرد. 

ادامه یادداشت /دولت‌های ساحلی را از وضع عوارض صرفاً برای عبور یا ایجاد 
هرگونه مانع در مسیر ناوبری بین‌المللی منع می‌کند. در نگاه نخست، به نظر 
می‌رسد این اصل هرگونه تحمیل مالی بر کشتی‌های در حال عبور را منتفی 
می‌سازد با این حال، تحلیل دقیق حقوقی نشان‌دهنده یک تمایز اساسی میان 
»حق‌العبور« که ممنوع است و »هزینه‌های خدمات‌محور و الزامات مرتبط با ایمنی« 
گرچه دولت‌های  که می‌تواند مجاز باشد است. در چارچوب کنوانسیون UNCLOS، ا
ساحلی متعهد به عدم ایجاد اختلال در عبور ترانزیتی هستند، اما صلاحیت نظارتی 
خود را در زمینه‌های ایمنی دریانوردی، حفاظت از محیط زیست و مدیریت ترافیک 
به‌ویژه در هماهنگی با استانداردهای سازمان بین‌المللی دریانوردی حفظ می‌کنند. در 
این سیاق، وضع هزینه‌ در ازای خدمات واقعی، مشخص و قابل انتساب، نه تنها مجاز 
است، بلکه در رویه‌های بین‌المللی نیز به رسمیت شناخته شده است؛ مشروط بر اینکه 
این هزینه‌ها در ماهیت خود، به یک »حق‌العبور پنهان« تبدیل نشوند. بررسی تطبیقی 
رویه‌های بین‌المللی برای روشن شدن این تمایز راهگشاست. در تنگه بسفر که تحت 
کمیت کنوانسیون مونترو است، کشتی‌های تجاری در زمان صلح از آزادی عبور بدون  حا
پرداخت حق‌العبور برخوردارند. با این وجود، دولت ترکیه هزینه‌هایی را بابت خدماتی 
نظیر ایمنی ناوبری، راهنمایی، خدمات فانوس دریایی و کنترل‌های بهداشتی اخذ 
می‌کند. نکته کلیدی حقوقی اینجاست که این مبالغ تحت عنوان »هزینه خدمات ارائه 
شده« توجیه و قالب‌بندی می‌شوند، نه به عنوان بهایی برای اصلِ حق عبور؛ هرچند که 
در عمل ممکن است درآمدهای قابل توجهی ایجاد کنند. در مقابل، کانال پاناما تحت 
منطق حقوقی کاملاً متفاوتی عمل می‌کند. پاناما به عنوان یک آبراه مصنوعی تحت 
کمیت دولت پاناما و طبق اسنادی مانند معاهدات توریخوس-کارتر، مجاز به وضع  حا
حق‌العبور از کشتی‌هاست. این عوارض از نظر حقوقی به عنوان بهای استفاده از یک 
»زیرساخت احداث‌شده« توجیه می‌شوند، نه عبور از یک تنگه طبیعی بین‌المللی. این 
کید می‌کند که جوازِ اخذ حق‌العبور، منوط به وجود یک مبنای حقوقی بنیادینِ  تمایز تأ
متفاوت است. با در کنار هم قرار دادن این مدل‌ها، مشخص می‌شود که برای تنگه‌های 
، الگو و چارچوب قابل انطباق، »مدل پاناما«  طبیعی بین‌المللی مانند تنگه هرمز
)عوارض زیرساختی( نیست، بلکه »مدل بسفر« )هزینه‌های خدمات‌محور( است. در 
این چارچوب، ایران می‌تواند به طور قانونی رژیم جامعی از »خدمات ایمنی ناوبری« را 
تدوین کند که شامل مواردی چون مدیریت ترافیک شناورها؛ الزامات راهنمایی تحت 
شرایط تعریف شده؛ عملیات جست‌وجو و نجات؛ سیستم‌های نظارت و مقابله با نشت 
نفت و سازوکارهای تضمین مسئولیت مالی برای خسارات احتمالی باشد. چنانچه 
این خدمات واقعی، ضروری و عملاً ارائه شده باشند؛ بر اساس اصول غیرتبعیض‌آمیز 
اعمال شوند؛ با استانداردهای شناخته‌شده بین‌المللی مطابقت داشته باشند و 
رابطه مستقیم میان خدمت ارائه شده و هزینه دریافتی را حفظ کنند؛ در این صورت، 
پرداخت‌های مربوطه می‌تواند به عنوان »هزینه‌های مشروع خدمات« تلقی شود و نه 
حق‌العبورِ ممنوعه. ملاحظه کلیدی این است که هرگونه تعهد مالی باید به »مدیریت 
گرچه حقوق بین‌الملل  ریسک« و »ارائه خدمت« گره بخورد، نه به صرفِ »فعلِ عبور«. ا
دریاها اجازه وضع حق‌العبور در تنگه هرمز را نمی‌دهد، اما ایران را از طراحی یک رژیم 
ساختارمند برای اخذ هزینه‌های خدمات‌محورِ مرتبط با ایمنی، حفاظت محیط زیست 
و کاهش ریسک منع نمی‌کند. رویه تطبیقی، به‌ویژه در تنگه بسفر، نشان می‌دهد که 
مرز میان عوارض ممنوعه و هزینه‌های خدماتِ مجاز، هم واقعی و هم عملیاتی است. 
در صورت طراحی دقیق و انطباق با استانداردهای بین‌المللی، چنین رژیمی می‌تواند 
مبنای حقوقی پایداری را برای ایران جهت وضع عوارض تحت عنوان خدمات ایمنی 

و بیمه‌ای فراهم آورد.

 سخنگوی وزارت امور خارجه با اشاره به سفر اخیر 
کستانی به تهران اظهار داشت: هیأت  یک هیأت پا
کستانی جمعه شب به ایران سفر کرد. پیش از این  پا
کستان چند روزی در کشورمان حضور  نیز وزیر کشور پا
کستان در چند هفته  داشت. اسماعیل بقایی گفت: پا
اخیر به عنوان میانجی اصلی در گفتگوهای بین ایران 
و آمریکا نقش مهمی ایفا کرده است. وی هدف از این 
سفر را ادامه تبادل پیام‌ها بین ایران و آمریکا عنوان کرد 
و گفت: تمرکز ما در این مرحله بر خاتمه جنگ تحمیلی 
با مختصاتی است که کم و بیش اطلاع دارید و بر اساس 
پیشنهاد ۱۴ بندی جمهوری اسامی ایران که چندین 
بار رفت و برگشت شده، دیدگاه‌های طرفین در مورد 
بندهای مختلف تبادل شده است. سخنگوی دستگاه 
، درباره برخی  دیپلماسی بیان کرد: در این چند روز
کان اختاف نظر  نکات و عبارت‌پردازی‌هایی که کما
وجود داشت، بحث و پیشنهادهایی مطرح شد. برخی 
از این موارد همچنان در حال بررسی و اعلام نظر است. 
وی در این خصوص که پس از دیدارهای روز گذشته  یا 
 ، ۲۴ ساعت گذشته به توافق نزدیک‌تر شده‌ایم یا دورتر
بیان کرد: شاید بگویم خیلی دور، خیلی نزدیک. وی 
توضیح داد: از یکسو، ما تجربه ضدونقیض‌گویی طرف 
آمریکایی را داریم. دیدگاه‌شان را بارها تغییر داده‌اند و 
مواضع متناقضی توسط مقامات مختلفشان بیان شده 
است. به همین دلیل نمی‌توانیم کاملاً مطمئن باشیم 
که این رویکرد تغییر نمی‌کند. از سوی دیگر، پس از چند 
هفته گفتگو بین دو طرف می‌توان گفت روند به سمت 
نزدیک‌تر شدن دیدگاه‌ها هست. سخنگوی هیأت 
کره کننده عنوان کرد: »نزدیک‌تر شدن« به این معنا  مذا
نیست که ایران و آمریکا قرار است در موضوعاتی به تفاهم 
برسیم، بلکه به این معناست که بر مبنای مجموعه‌ای 
از پارامترها بتوانیم به یک راه‌حل برد-برد دست پیدا 
کنیم. سخنگوی وزارت خارجه تصریح کرد: مسئولانه و 
خردمندانه تصمیم گرفتیم که در این مرحله، اولویت و 
تمرکز را بر موضوعی بگذاریم که برای همه ما فوریت دارد 
کید می‌کنم  و آن خاتمه جنگ در همه جبهه‌ها است. تأ
که این شامل لبنان نیز می‌شود. بقایی خاطرنشان کرد: 
در مراحل بعدی - ظرف ۳۰ روز، ۶۰ روز یا هر بازه زمانی که 
مورد تفاهم نهایی قرار بگیرد - می‌توان درباره موضوع 
گانه  هسته‌ای یا سایر موضوعات مورد تفاهم، به طور جدا
صحبت کرد. اما در این مرحله، همانطور که گفته شد، 

همه تمرکز ما بر خاتمه جنگ است.

سخنگوی وزارت امور خارجه:

  تمرکز ما در این مرحله 
بر خاتمه جنگ تحمیلی است 
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